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egészség­– társAdAloM­­­

Je­len­cikk­ben­a­szer­ző­a­nép­e­gész­ség­ü­gyi­ te­en­dő­-
ket­ fog­lal­ja­ össze­ kör­nye­zet-e­gész­ség­ü­gyi­ szem­pont­-
ból.­Az­egész­sé­ges­ fej­lő­dés,­el­len­ál­ló-,­ al­kal­maz­ko­dó-,
re­ge­ne­rá­ló­dó-ké­pes­ség­ér­de­ké­ben­ki­i­ga­zí­tá­sok­szük­sé­-
ge­sek­a­táp­lál­ko­zás­ban­mes­ter­sé­ge­sen­(pl.­a­só­ki­e­gé­-
szí­té­se­a­hi­ány­zó­ion­nal/io­nok­kal),­vagy­ter­mé­sze­te­sen,
a­ter­mő­föld­től­az­asz­ta­lig.­Fon­tos­az­el­ke­rül­he­tő­(fi­zi­kai,
ké­mi­ai,­bi­o­ló­gi­ai­és­pszi­chi­kai)­ár­tal­mak­min­den­for­má­-
já­nak­ csök­ken­té­se,­ hogy­ az­ el­ke­rül­he­tet­len­ kör­nye­ze­ti
ter­he­lést­a­né­pes­ség­ké­pes­le­gyen­egész­ség­ká­ro­so­dás
nél­kül­el­vi­sel­ni.­

In the present article the author summarizes the 

ma in tasks of public health from the point of view of en-

vironmental health. For healthy development, bettering

the capability of resistance, adaptation, and regenera-

tion, correction is necessary in alimentation artificially

(through addition missing ion(s) to salt), or naturally,

from agricultural land to table. The reduction of all kinds

of unnecessary (physical, chemical, biological and psy-

chological) burdens on people is important. 

Be­ve­ze­tés

A cím ben fel vá zolt be teg ség cso port mind há rom el ne ve -
zé se a lé nyeg re ta pint. Elő for du lá suk gya ko ri sá ga a ci vi li zá -
ló dás mér té ké vel (a ká ros kör nye ze ti ha tá sok sza po ro dá sá -
val!) ará nyos, ki a la ku lá suk hoz az al kal maz ko dás (az adap -
tá ció) elég te len sé ge kulcs fon tos sá gú, és tel je sen el tér nek a
fer tő ző be teg sé gek től [1,2]. Két alap ve tő szö vet ta ni el vál to -
zá suk: a de ge ne rá ció (a sejt el ha lá sát kö ve tő en inak tív kö -
tő szö vet ki a la ku lá sa) és a proliferáció (a sejt bur ján zás)
szer vi lo ka li zá ci ó ja sze rint ala kult el ne ve zé sük és spe ci a li -
zált el lá tá suk. Gya ko ri sá guk és el lá tá suk ter he nö vek vő
gon dot okoz. Meg e lő zé sük nagy ki hí vás. En nek elő fel té te -
lei: fel kell tár ni ki a la ku lá suk ter mé sze ti tör vé nyét, mely nek
is me re té ben ha té kony meg e lő ző el já rá so kat kell kidol goz ni
és vé gül azo kat al kal maz ni kell az érin tet tek – gya kor la ti lag
az egész né pes ség – kö ré ben. 

Cé lom, hogy be mu tas sam: si ke rült fel tár nom ki a la ku lá -
suk ter mé sze ti tör vé nyét. Mun ka tár sa im mal, a MÁOTE
Mag né zi um Mun ka cso port já ban, si ke rült ha té kony meg e lő -
ző el já rá so kat ki dol goz ni és kí vül ál ló kat is er re ösz tö nöz ni.
Azon ban vá rat ma gá ra al kal ma zá suk. A nem-fer tő ző be teg -
sé gek ki vál tó okai meg za var ják, gá tol ják a mag za ti fej lő dést:
spon tán ve té lést, ko ra szü lést, cse cse mő ha lá lo zást okoz hat -
nak [3], vagy az ideg rend szer, szív-ér rend szer, ve se olyan
ká ro so dá sát, me lyek ké sőbb vál nak nyil ván va ló vá.

Mód­sze­rek

Há zi or vo si, is ko la or vo si és üzem or vo si mun ka ke re tei
kö zött igye kez tem fel de rí te ni, hogy be te ge im nél mi be fo lyá -
sol ta nem-fer tő ző be teg sé gük ki a la ku lá sát és le fo lyá sát. A
meg e lő zés el ső pró bál ko zá sát Sós Jó zsef pro fesszor vizs -
gá la tai ala poz ták meg, mi sze rint a mag né zi um meg vo nás
elő se gí tet te, ki e lé gí tő mag né zi um-el lá tott ság ki véd te ál la tok
kí sér le tes szív i zom-in fark tu sát, a ma gyar nép táp lál ko zás
pe dig mag né zi um ból az élet ta ni mi ni mu mot biz to sí tot ta a
múlt szá zad kö ze pén. 

Elő ször a szív-ér rend sze ri ká ro so dá sok ban, ké sőbb a
nem-fer tő ző be teg ség egyéb szer vi tü ne te i ben szen ve dő
be te ge im is mag né zi um pót lás ban ré sze sül tek, ami má sod -
la gos meg e lő zés nek te kint he tő. Ha pe dig va la ki nél olyan
élet kö rül mé nyek ala kul tak ki, me lyek ta pasz ta la tom sze rint
má sok nál hoz zá já rul tak nem-fer tő ző be teg ség ki a la ku lá sá -
hoz, el sőd le ges meg e lő zés kép pen aján lot tam a fo lya ma tos
mag né zi um pót lást, amit ott hon ét ke zők nél leg egy sze rűb ben
1 kg kony ha só hoz ke vert 100 gramm magnézium-citráttal
(eb ben gram mon ként 116 mg mag né zi um ion nal) ol dot tunk
meg, ami ked ve ző kör nye ze ti kö rül mé nyek és az ivó víz ma -
gas: 54 mg/l mag né zi um-i on tar tal ma mel lett volt ele gen dő. 

Mag né zi um pót lás ra szo ru ló vá ran dós anyák mag za ta i -
nak op ti má lis fej lő dé se te rel te a fi gyel met a mag né zi um el lá -
tott ság fon tos sá gá ra a fej lő dés idő sza ká ban, amit ké sőbb a
Mag né zi um Mun ka cso port vizs gált be ha tó an, ket tős vak
kont rollt al kal maz va [3].

ered­Mé­nyek

A nem-fer tő ző be teg ség ben szen ve dők ál la po ta ja vult,
de a pót lás ab ba ha gyá sa után – né hány hét alatt – pa na sza -
ik ki ú jul tak, te hát fo lya ma tos pót lás ra volt szük sé gük. Az el -
sőd le ges meg e lő zés egye di ese te in túl, bi zo nyí tó ere jű ek
vol tak – mag né zi um pót lás ban nem ré sze sü lő kont roll cso -
por tok kal ha son lít va – érett sé gi és egye te mi vizs ga, zaj és
fer tő zés, mint pszichikai, fi zi kai és bi o ló gi ai stresszor okoz ta
stressz-szi tu á ci ók ban vég zett vizs gá la tok. A spon tán ve té -
lés és a ko ra szü lés ki vé dé se, a re tar dált intrauterin fej lő dés
és cse cse mő ha lá lo zás gya ko ri sá gá nak csök ke né se a mag -
né zi um pót lás kez de té től, mennyi sé gé től és rend sze res sé -
gé től füg gött. Vizs gá la ta ink ki tér tek a vé dő ol tá sok mel lék ha -
tá sa i nak, va la mint az inf lu en za szö vőd mé nye i nek le het sé -
ges csök ken té sé re, mind ket tő hát te ré ben az immun -
védekezés ja vu lá sa áll [4]. Selye Já nos ír ta: „Az or vos tu do -
mány ta pasz ta la ti tu do mány. A tu do mány fej lő dé sé nek alap -
ja a ta pasz ta la tok ter mé sze ti tör vé nyek ké va ló ki kris tá lyo so -
dá sa.”
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Sa ját meg fi gye lé se i met sze ren csé sen ki e gé szí tet ték a
mo le ku lá ris ku ta tá sok ered mé nyei, me lyek fel tár ták, hogy
mi zaj lik a sej ten be lü li tér ben, min deb ben mi a mag né zi um -
hi ány sze re pe. Ért he tő vé vált más hi ány zó ele mek pót lá sá -
nak ha tás me cha niz mu sa is. A fen ti ek alap ján fo gal maz ha tó
meg a nem-fer tő ző be teg sé gek és mag za ti ká ro so dá sok ki -
a la ku lá sá nak ter mé sze ti tör vé nye:

A ci vi li zá ci ó val já ró vál to zá sok egy i de jű leg
• nö ve lik kör nye ze tünk fi zi kai, ké mi ai, bi o ló gi ai és pszi chi -

kai ha tá sa i nak (mint stresszoroknak) szá mát, gya ko ri sá -
gát, in ten zi tá sát,

• ront ják – a fo gam zás tól kezd ve – a fej lő dés, nö ve ke dés,
az al kal maz ko dás (adap tá ció), a vé de ke zés (egye bek
mel lett az immunvédekezés), a re ge ne rá ció, a moz gás,
a fi zi kai és szel le mi mun ka fel té te le it.

Min de zek ered mé nye ként az igény be vé tel meg ha lad ja a
tel je sí tő ké pes sé get. 

Az igény be vé tel ele mei:
Ge ne ti ka i lag meg ha tá ro zott fo lya ma tok: ön- és faj fenn tar tás

(ré sze ként a fej lő dés, nö ve ke dés a fo gam zás tól kezd -
ve), moz gás, al kal maz ko dás, vé de ke zés (be le ért ve az
immunvédekezést is), és a sza ka dat lan re ge ne rá ció.
Em be ri lé tünk ből adó dó fel a da tok: fi zi kai és szel le mi

mun ka, ta nu lás, sport. 
Kör nye ze tünk fi zi kai, ké mi ai, bi o ló gi ai és pszi chi kai ha tá -

sai, me lyek al kal maz ko dást, vé de ke zést pro vo kál nak.
Az igény be vé tel ol da lán a ge ne ti ka i lag meg ha tá ro zott fo -

lya ma tok nem csor bít ha tók, az em be ri lé tünk ből ere dő fel a -
da tok vo lu me nét in kább nö vel ni sze ret nénk, a ká ros kör nye -
ze ti ha tá sok szá mot te vő csök ken té sé vel vi szont az al kal -
maz ko dás, vé de ke zés és re ge ne rá ció ter he je len tő sen
csök kent he tő [5]. 

A tel je sí tő ké pes ség kul csa: (szer vi meg kü lön böz te tés
nél kül!) a sej tek ép sé ge, az egyes sejt al ko tók ban a mo le -
ku lá ris fo lya ma tok za var ta lan sá ga. Eh hez vál to zó táp lá lék -
fel vé tel mel lett ki kell elé gí te ni az igény be vé tel ből adó dó
vál to zó ener gia- és táp e lem-szük ség le tet, mind e köz ben
biz to sí ta ni kell a sejt nedv ben az op ti má lis ion mi liő ál lan dó -
sá gát.

Két vál to zó mel lett az ál lan dó ság csak gyor san mo bi li -
zál ha tó tar ta lé kok ból len ne le het sé ges, de a táp lál ko zás
ked ve zőt len vál to zá sa mi att, (me lyet alap ve tő en a táp lá lék -
lánc mi nő sé ge, táp lál ko zá si szo ká sok és -le he tő sé gek ala -
ku lá sa szab meg), nem ké pez he tő kel lő tar ta lék. Ezen a
hely ze ten se gít a hi ány zó táp e le mek pót lá sa.

Meg­Be­szé­lés

Az egész ség el é ré sé hez, meg tar tá sá hoz alap fel té tel az
igény be vé tel/ter he lés és a tel je sí tő ké pes ség (di na mi kus)
egyen sú lya. Ami a ter he lést il le ti: a min den na pi gya kor lat -
ban (az egye di, meg en ge dett ha tár ér té kek he lyett) egy-egy
né pes ség cso port egész sé gi ál la po tát be fo lyá so ló ká ros kör -
nye ze ti ha tá sok összes sé gét kel le ne fi gye lem be ven ni, egy -

sze rű en azért, mert az egy idő ben ér vé nye sü lő kü lön bö ző
ha tá sok egy szer re ter he lik a szer ve ze tet, az ép pen ren del -
ke zés re ál ló ener gi án és táp e le me ken osz toz va, (de nem
csak egy más sal, ha nem az ak tu á lis ge ne ti ka i lag meg ha tá -
ro zott fo lya ma tok kal, va la mint az em be ri lé tünk ből adó dó
fel a da tok kal is!).

A tel je sí tő ké pes ség ol da lá ról a táp lá lék lánc mi nő sé ge, a
táp lál ko zá si szo ká sok és le he tő sé gek egy a ránt ja ví tás ra
szo rul nak. 

A táp lá lék lánc ked ve zőt len vál to zá sá nak leg főbb oka,
hogy a le ve gő szennye zés kö vet kez mé nye, a sa vas eső, a
ta laj egy re fo ko zó dó savasodását okoz za. A sa vas kö zeg -
ben a víz ben ol dó dó táp e le mek ol dó dá sa erő tel je sen fo ko -
zó dik, azok a ter mő ta laj ból a mé lyebb ré te gek be „mo sód -
nak”, ott, mint táp e le mek, már nem hasz no sul nak. Ugyan ak -
kor a víz ben nem, vagy ne he zen ol dó dó ká ros anya gok, pl.
a ne héz fé mek old ha tó vá, a nö vé nyek szá má ra fel ve he tő vé
vál nak. A me ző gaz da ság ban, a ta laj ja ví tás so rán a mag né -
zi um vissza pót lá sa a leg el ha nya gol tabb [6]. Liebig ion e -
gyen súly tör vé nye ér tel mé ben a hi ány zó elem vissza fog ja
más ele mek hasz no su lá sát, így a nö vé nyek a hasz nos ele -
mek ből a rá juk jel lem ző le het sé ges mennyi ség nél ke ve seb -
bet tar tal maz nak. A ta laj táp e lem-tar tal mát és a ter melt nö -
vé nyek táp e lem-i gé nyét szem előtt tar tó ta laj ja ví tás hely re -
ál lít ja a nö vé nyek ge ne ti ka i lag le het sé ges op ti má lis táp e -
lem-tar tal mát, ami me ző gaz da sá gi ér dek is, mert egész sé -
ges fej lő dés mel lett na gyobb a ter més ho zam, csök ken a nö -
vény vé dő-sze rek irán ti igény, az egész sé ges, job ban tá rol -
ha tó ter mé kek a gaz da sá gi hasz non túl az egész sé ge sebb
táp lál ko zást szol gál ják [7, 8]. Az így ter melt ta kar má nyok kal,
szük ség sze rint a ta kar má nyok mes ter sé ges ki e gé szí té sé -
vel az ál lat tar tás is jö ve del me zőbb [9]. Nem ha nya gol ha tó el
az élelmiszeripari és kony ha-tech no ló gi ai vesz te sé gek
csök ken té se sem, vagy in do kolt eset ben élel mi anya gok
mes ter sé ges ki e gé szí té se. Min de zek a táp lá lék lánc mi nő sé -
gét ja vít ják a ter mő föld től az asz ta lig.

Fon tos a táp lál ko zá si szo ká sok ked ve ző ala kí tá sa is
[10]. Az OÉTI el ké szí tet te táp lál ko zás-e gész ség ü gyi aján lá -
sát köz ét kez te tést vég ző szer ve ze tek szá má ra [11]. Ha az
ab ban meg a dott irány el vek be tar tá sa mel lett a fel hasz nált
alap a nya gok mi nő sé ge is ja vul ni fog, vagy is az élet fon tos
táp e le me ket op ti má lis mennyi ség ben és arány ban fog ják
tar tal maz ni, or szá gunk na gyot lép het az egész ség ja ví tá sa
ér de ké ben. 

Min de mel lett a táp lál ko zá si le he tő sé gek ről sem sza bad
meg fe led kez ni, kü lö nö sen a vá ran dós, a szop ta tó anyák és
a gyer me kek kö ré ben, amely na gyon fon tos ön kor mány za ti
fel a dat le het, nél kü le je len tős nép ré te gek egész sé gi ál la po -
tá nak ja ví tá sa meg ol dat lan ma rad na.

Az élet fon tos táp e le mek kö zül a mag né zi um nem csak
az ext rém hi á nya mi att ér de mel fi gyel met. Az em be ri szer -
ve zet ben 325 en zim ak ti vá to ra, me lyek a sejt al ko tók ban,
mint ve gyi üze mek ben, a bi o ké mi ai fo lya ma to kat bo nyo lít -
ják, pél dá ul az ener gia ter me lé sét, tá ro lá sát és szük ség sze -
rin ti gyors fel sza ba dí tá sát. Sze re pük van a fe hér je-, szén -
hid rát- és zsír a nyag cse ré ben. Az al kal maz ko dás ban, vé de -
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ke zés ben és re ge ne rá ci ó ban, vagy is a tel je sí tő ké pes ség ja -
ví tá sá ban is részt vesz nek.  

A fel so rolt, sejt al ko tók ban zaj ló fo lya ma tok csak ak kor
za var ta la nok, ha az őket kö rül ve vő sejt nedv ben az ion e -
gyen súly op ti má lis szin ten tart ha tó. Ezt a sejt fal ak tív
memb rán transz port tal se gí ti a min den ko ri kész let ere jé ig.
Bár mely ion hi á nyá hoz iga zod va, a sejt-nedv ben az ion e -
gyen súly ala cso nyabb szin ten áll hely re, és eb ben a kö -
zeg ben las sul va la mennyi sejt al ko tó ban va la mennyi fo lya -
mat. Az ion e gyen súly nak van egy kri ti kus al só ha tá ra,
amely alatt mély re ha tó an ká ro so dik a sejt. A ká ro so dás két
tí pu sa: 
• Nem tud ér vé nye sül ni a ge ne ti kai kód, meg vál to zik a fe -

hér jék kap cso ló dá si sor rend je, kó ros fe hér jék ala kul nak
ki, me lyek kel szem ben hi ány zik a szer ve zet sza bá lyo zó,
vé de ke ző rend sze re. Ezen szá mos kór fo lya mat ala pul,
köz tük a da ga nat kép ző dés.

• A sejt el hal, he lyét inak tív kö tő szö vet töl ti ki. Diszk rét fo -
lya mat ként ez az öre ge dés lé nye ge. Ki ter je dé sé től és
szer vi lo ka li zá ci ó já tól füg gő en ad ta be teg ség-ne vü ket az
or vos tu do mány az izületi ko pás tól a szív i zom in fark tu sig.

A szük sé ges be a vat ko zá sok igen rö vid idő alatt meg -
szün te tik a funk ci ó za va ro kat, de nem tud nak vál toz tat ni a
már ki a la kult mély re ha tó, ma ra dan dó ká ro so dá so kon. Vi -
szont a funk ci ó za va rok meg szün te té se ja vít ja a köz ér ze tet,
meg ál lít ja a kór fo lya ma tot, meg e lő zi to váb bi ma ra dan dó ká -
ro so dá sok ki a la ku lá sát. Je len leg az egész ség ü gyi el lá tás
igény be vé te lé nek és a gyógy szer fo gyasz tás nak dur ván fe le
már kialakult funk ci ó za va rok kal függ össze. A meg e lő ző el -
já rá sok al kal ma zá sa szin te azon nal ennek megfelelő mér té -
kű csökkenést és meg ta ka rí tást ered mé nyez ne. Hosszabb
tá von a né pes ség egész sé gi ál la po ta egy re ked ve zőb ben
ala kul na. Az élet kor emel ke dé se el le né re egy re ke ve sebb
len ne az el lá tás ra szo ru ló be teg, egy re ke ve sebb pénz ből
egy re szín vo na la sabb egész ség ü gyi el lá tást le het ne fenn -
tar ta ni, az egész ség ügy ben dol go zók eu ró pai szin tű meg be -
csü lé se mel lett.

A be a vat ko zás né pe se dés po li ti kai ol da la sem ha nya gol -
ha tó el. A mag za ti vesz te sé gek, a cse cse mő ha lá lo zás és az
ér tel met len, idő előt ti ha lá lo zás csök ke né se, meg szű né se
az egész sé ges, mun ka ké pes élet sza kasz nö ve lé se mel lett
az em be ri funk ci ók, így a ta nu lás, a fi zi kai és szel le mi mun -
ka jobb mi nő sé gé vel a né pe se dé si mu ta tók ja vu lá sán túl,
nö vel né a meg ter melt ér té ke ket, ami az or szág gaz da sá gi
erő sö dé sét se gí te né.

Az em ber szá má ra na pon ta szük sé ges mag né zi um ion
mennyi sé ge a kö vet ke ző kép pen ala kul. Új szü lött kor ban ez
30 mg/test súly kg-ot tesz ki, amit az anya tej fe dez. A fej lő -
dés üte mé nek csök ke né sé vel pár hu za mo san csök ken a
na pi szük ség let, kis-is ko lás kor ban 15 mg/testsúlykg. Fel -
nőtt kor ban 6-10 mg/testsúlykg (mun ka, élet mód, kör nye ze -
ti ha tá sok sze rint). Ter hes ség, szop ta tás, sport, stressz és
re ge ne rá ció idő sza ká ban en nek két sze re se, ami a né pes -
ség jobb el lá tott sá ga mel lett is egyé ni ki e gé szí tést tesz
szük sé ges sé.

A je len leg hi ány zó mennyi ség nek leg a lább egy ré sze, de
az fo lya ma to san, leg egy sze rűb ben és leg gyor sab ban só hoz
adott mag né zi um mal biz to sít ha tó. (Ház tar tá sok ban, köz ét -
kez te tés ben, ven dég lá tás ban, élel mi szer i par ban egy a ránt.)
A mag né zi um-fo gyasz tás egyet len el len ja val la ta a ve se e -
lég te len ség, ami kor a be teg sót sem fo gyaszt hat. Eny hébb
ve se bán tal mak gyó gyu lá sát vi szont elő se gí ti. Az eset le ges
fe les le get a ve se ki ü rí ti. Ez a só-fo gyasz tás aján lott csök -
ken té sé nek sem mond el lent, hi szen a ká ros nát ri um klo ri dot
leg a lább 12% mag né zi um-ve gyü let, szük ség sze rint jód és
egyéb hasz nos ás vá nyi só he lyet te sí te né. Finn or szág né -
pes sé ge – a mi vizs gá la ta ink ra ala poz va, Kor má nyuk dön té -
se alap ján – 30 éve fo gyaszt ma gas mag né zi um-, ká li um-,
jód- és más nyom e lem-tar tal mú sót [4]. 

In­For­MA­tI­kAI,­stA­tIsz­tI­kAI­Fel­A­dA­tok

A be teg el lá tás éssze rű ter ve zé sét szol gál ja és a kör nye -
zet-e pi de mi o ló gi ai vizs gá la tok hoz is szük sé ges a mor bi di tás
és mor ta li tás vizs gá la ta. Előb bi a há zi or vos nál ke let ke zett
és a hoz zá kö te le ző en eljuttatandó in for má ci ók alap ján le -
het ne meg bíz ha tó.

Fon tos az el lá tó ka pa ci tást ké se de lem nél kül a va lós
szük ség le tek hez iga zí ta ni, de ezt csak meg bíz ha tó morbidi-
tási ada tok is me re té ben le het meg ten ni. Te kin tet tel kell len -
ni ar ra is, hogy a mor bi di tás je len tős te rü le ti kü lönb sé ge it a
mai sta tisz ti kai gya kor lat el fe di, a morbiditási mu ta tó kat (a
kör nye ze ti mu ta tó kat fi gye lem be ve vő) ki sebb la kos ság cso -
por tok sze rint is is mer ni kell. Ez már ön ma gá ban új in for ma -
ti kai ki hí vás. 

Az ope ra tív meg e lő ző mun kát fen ti ek nél job ban se gí tik a
ve szé lyez te tett sé gi mu ta tók. Ugyan a zok a ha tá sok, ame -
lyek fel nőtt kor ban évek alatt nem-fer tő ző be teg ség ki a la ku -
lá sá hoz ve zet nek, a mag za ti fej lő dést azon nal ká ro sít ják.
Ezért egy-egy la kos ság cso port kö ré ben a spon tán ve té lés,
a re tar dált mag za ti fej lő dés, a ko ra szü lés és a cse cse mő ha -
lá lo zás gya ko ri sá ga egy ben a la kos ság cso port ve szé lyez te -
tett sé gét is jel zi. Is mer ve a mag né zi um el lá tott ság prob lé ma -
kö rét, ve szé lyez te tett sé get je lez a 0,9 – 1,0 mmol/l-nél ala -
cso nyabb szé rum mag né zi um szint gya ko ri sá ga az adott te -
rü le ten. (Adat szol gál ta tók le het nek a la bo ra tó ri u mok, a be -
teg la kó he lyé nek fel tün te té sé vel.) 1984-ben, az OÉTI or szá -
gos rep re zen ta tív vizs gá la ta ke re té ben, 5469 fő nél tör tént
szé rum Mg vizs gá lat: mind össze 7,63%-uk volt a kí vánt 0,91
mmol/l, vagy több és 92,37%-uk ve szé lyez te tett sé gét je lez -
te 0,6-0,9 mmol/l szé rum mag né zi um szint jük [12].

A kör nye zet-e gész ség ü gyi, kör nye zet-e pi de mi o ló gi ai
vizs gá lat a nem-fer tő ző be teg sé gek meg e lő zé sé nek el en -
ged he tet len fel té te le. Új fel a dat egy elem ző és elem ző
mód sze re ket fej lesz tő köz pont ki a la kí tá sa, aho vá min den
sze rep lő el jut tat ja la kos ság cso por ton ként, vagy a kör nye -
zet jel lem zői sze rint a fel a dat szem pont já ból fon tos in for -
má ci ó ját és vissza kap ja azok egy be ve tett elem zé sé nek
ered mé nyét.      

A fel a dat meg va ló sí tás ra érett [13, 14], de, hogy ez mi -
kor si ke rül? – Szentgyörgyi Al ber tet idé zem: „Ami új sze rű,
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azt azon nal el ve ti a stan dard tu do mány.” Kor má nyunk nak
vá lasz ta nia kell a stan dard tu do mány kép vi se lő i nek ál lás -
fog la lá sa és a vá zolt új le he tő ség kö zül. A Nép e gész ség ü gyi

és Tisz ti or vo si Szol gá lat ról szó ló 1991. évi XI. tör vény már
ke re tet adott vol na e mun ka el in dí tá sá hoz, de 20 év után ér -
de mes a tör vé nyi hát te ret is ak tu a li zál ni.
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